微信公众号C3H3化学隆重推荐十年高考系列

专题二 10年高考化学离子反应真题汇编（90题）

 AUTONUM  ．[2019新课标Ⅱ]下列化学方程式中，不能正确表达反应颜色变化的是
A．向CuSO4溶液中加入足量Zn粉，溶液蓝色消失：Zn+CuSO4═Cu+ZnSO4
B．澄清的石灰水久置后出现白色固体：Ca(OH)2+CO2═CaCO3↓+H2O

C．Na2O2在空气中放置后由淡黄色变为白色：2Na2O2═2Na2O+O2↑

D．向Mg(OH)2悬浊液中滴加足量FeCl3溶液出现红褐色沉淀：3Mg(OH)2+2FeCl3═2Fe(OH)3+3MgCl2
 AUTONUM  ．[2019新课标Ⅲ]离子交换法净化水过程如图所示。下列说法中错误的是
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A．经过阳离子交换树脂后，水中阳离子的总数不变
B．水中的NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Cl−通过阴离子树脂后被除去
C．通过净化处理后，水的导电性降低
D．阴离子树脂填充段存在反应H++OH−═H2O

 AUTONUM  ．[2019江苏] 室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是
A．0.1 mol·L−1NaOH溶液：Na+、K+、COeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)
B．0.1 mol·L−1FeCl2溶液：K+、Mg2+、SOeq \o\al(2－,4)、MnOeq \o\al(－,4)
C．0.1 mol·L−1K2CO3溶液：Na+、Ba2+、Cl−、OH−
D．0.1 mol·L−1H2SO4溶液：K+、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、HSOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2019江苏] 下列指定反应的离子方程式正确的是
A．室温下用稀NaOH溶液吸收Cl2：Cl2+2OH−═ClO−+Cl−+H2O

B．用铝粉和NaOH溶液反应制取少量H2：Al+2OH−===AlOeq \o\al(－,2)+H2↑
C．室温下用稀HNO3溶解铜：Cu+2NOeq \o\al(－,3)+2H+═Cu2++2NO2↑+H2O

D．向Na2SiO3溶液中滴加稀盐酸：Na2SiO3+2H+═H2SiO3↓+2Na+
 AUTONUM  ．[2019天津] 下列离子方程式能用来解释相应实验现象的是
	
	实验现象
	离子方程式

	A
	向氢氧化镁悬浊液中滴加氯化铵溶液，沉淀溶解
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	B
	向沸水中滴加饱和氯化铁溶液得到红褐色液体
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	C
	二氧化硫使酸性高锰酸钾溶液褪色
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	D
	氧化亚铁溶于稀硝酸
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 AUTONUM  ．[2019年4月浙江选考]不能正确表示下列变化的离子方程式是

A．二氧化硫与酸性高锰酸钾溶液反应：5SO2＋2H2O＋2MnO4-===2Mn2+＋5SOeq \o\al(2－,4)＋4H+
B．酸性碘化钾溶液中滴加适量双氧水：2I−＋2H+＋H2O2═I2＋2H2O

C．硅酸钠溶液和盐酸反应：SiO32-＋2H+═H2SiO3↓

D．硫酸铜溶液中加少量的铁粉：3Cu2+＋2Fe═2Fe3+＋3Cu

 AUTONUM  ．[2018·北京]下列化学用语对事实的表述不正确的是
A．硬脂酸与乙醇的酯化反应：C17H35COOH+C2H518OH[image: image6.png]


C17H35COOC2H5+H218O

B．常温时，0.1 mol·L-1氨水的pH=11.1：NH3·H2O[image: image7.png]


＋,4) NH
+OH−
C．由Na和C1形成离子键的过程：[image: image9.png]



D．电解精炼铜的阴极反应：Cu2+ +2e−═Cu

 AUTONUM  ．[2018江苏]室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是
A．0.1 mol·L−1 KI 溶液：Na+、K+、ClO− 、OH−
B．0.1 mol·L−1 Fe2(SO4)3溶液：Cu2+、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
C．0.1 mol·L−1 HCl 溶液：Ba2+、K+、CH3COO−、NOeq \o\al(－,3)
D．0.1 mol·L−1 NaOH溶液：Mg2+、Na+、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2018江苏]下列指定反应的离子方程式正确的是
A．饱和Na2CO3溶液与CaSO4固体反应：COeq \o\al(2－,3)+CaSO4[image: image10.png]


CaCO3+SOeq \o\al(2－,4)
B．酸化NaIO3和NaI的混合溶液：I− +IOeq \o\al(－,3)+6H+===I2+3H2O
C．KClO碱性溶液与Fe(OH)3反应：3ClO−+2Fe(OH)3═2FeOeq \o\al(2－,4)+3Cl−+4H++H2O
D．电解饱和食盐水：2Cl−+2H+eq \o(═══,\s\up5(通电))Cl2↑+ H2↑

 AUTONUM  ．[2017•海南]能正确表达下列反应的离子方程式为            

A．用醋酸除去水垢：2H++CaCO3═Ca2++CO2↑+H2O

B．硫化亚铁与浓硫酸混合加热：2H++FeS═H2S↑+ Fe2+

C．向硫酸铝溶液中滴加碳酸钠溶液：2Al3++3COeq \o\al(2－,3)═Al2(CO3)3↓

D．用氢氧化钠溶液吸收工业废气中的NO2：2NO2+2OH­═NOeq \o\al(－,3)+NOeq \o\al(－,2)+ H2O

 AUTONUM  ．[2017•海南]在酸性条件下，可发生如下反应：

ClOeq \o\al(－,3)+2M3++4H2O═M2O7n－+Cl­+8H+，M2O7n－中M的化合价是          

A．+4                             B．+5                           [image: image11.png]


C．+6                                      [image: image12.png]


D．+7

 AUTONUM  ．[2017江苏卷]下列指定反应的离子方程式正确的是

A．钠与水反应：Na +2H2O═Na++2OH– + H2↑

B．电解饱和食盐水获取烧碱和氯气：2Cl–+2H2Oeq \o(═══,\s\up5(通电))H2↑+Cl2↑+2OH–
C．向氢氧化钡溶液中加入稀硫酸：Ba2++OH– + H+ + 
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D．向碳酸氢铵溶液中加入足量石灰水：Ca2++
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 AUTONUM  ．[2017江苏卷]常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．无色透明的溶液中：Fe3+、Mg2+、SCN–、Cl–

B．
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C．c(Fe2+) =1mol·L−1的溶液中：K+、
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D．能使甲基橙变红的溶液中：Na+、
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 AUTONUM  ．[2016年高考海南卷]下列反应可用离子方程式“H++OH−═H2O”表示的是

A．NaHSO4溶液与Ba(OH)2溶液混合      B．NH4Cl溶液与Ca(OH) 2溶液混合

C．HNO3溶液与KOH溶液混合           D．Na2HPO4溶液与NaOH溶液混合
 AUTONUM  ．[2016年高考北京卷]在两份相同的Ba(OH)2溶液中，分别滴入物质的量浓度相等

的H2SO4、NaHSO4溶液，其导电能力随滴入溶液体积变化的曲线如右图所示。
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下列分析不正确的是

A．①代表滴加H2SO4溶液的变化曲线
B．b点，溶液中大量存在的离子是Na+、OH–
C．c点，两溶液中含有相同量的OH–
D．a、d两点对应的溶液均显中性

 AUTONUM  ．[2016年高考江苏卷]下列指定反应的离子方程式正确的是

A．将铜插入稀硝酸中：Cu+4H++2NOeq \o\al(－,3)═Cu2++2NO2↑+H2O

B．向Fe2(SO4)3溶液中加入过量铁粉：Fe3++Fe═2Fe3+
C．向Al2(SO4)3溶液中加入过量氨水：Al3++3NH3(H2O═Al(OH)3↓+3NHeq \o\al(＋,4)
D．向Na2SiO3溶液中滴加稀盐酸：Na2SiO3+2H+═H2SiO3↓+3Na+
 AUTONUM  ．[2016年高考江苏卷]制备(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O的实验中，需对过滤出产品的母液

(pH<1)进行处理。常温下，分别取母液并向其中加入指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子正确的是

A．通入过量Cl2：Fe2+、H+、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．加入少量NaClO溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Fe2+、H+、SOeq \o\al(2－,4)、ClO－

C．加入过量NaOH溶液：Na+、Fe2+、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、OH－
D．加入过量NaClO和NaOH的混合溶液：Na+、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－、ClO－、OH－
 AUTONUM  ．[2016年高考上海卷]已知：SOeq \o\al(2－,3)+I2+H2O→SOeq \o\al(2－,4)+2I－+2H+。某溶液中可能含有

Na+、NHeq \o\al(＋,4)、Fe2+、K+、I－、SOeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)，且所有离子物质的量浓度相等。向该无色溶液中滴加少量溴水，溶液仍呈无色。下列关于该溶液的判断正确的是(双选)

A．肯定不含I－       B．肯定不含SOeq \o\al(2－,4)   C．肯定含有SOeq \o\al(2－,3)     D．肯定含有NHeq \o\al(＋,4)
 AUTONUM  ．[2016年高考四川卷]下列关于离子共存或离子反应的说法正确的是

A．某无色溶液中可能大量存在H+、Cl－、MnO4－
B．pH=2的溶液中可能大量存在Na+、NHeq \o\al(＋,4)、SiOeq \o\al(2－,3)
C．Fe2+与H2O2在酸性溶液中的反应：2Fe2++H2O2+2H+═2Fe3++2H2O

D．稀硫酸和氢氧化钡溶液反应：H++SOeq \o\al(2－,4)+Ba2++OH－═BaSO4↓+H2O

 AUTONUM  ．[2016年高考天津卷]下列实验的反应原理用离子方程式表示正确的是

A．室温下，测的氯化铵溶液pH<7，证明一水合氨的是弱碱：

NH4＋＋2H2O═NH3·H2O＋H3O＋ 

B．用氢氧化钠溶液除去镁粉中的杂质铝：2Al＋2OH－＋2H2O═2AlOeq \o\al(－,2)＋3H2↑

C．用碳酸氢钠溶液检验水杨酸中的羧基：
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+2HCOeq \o\al(－,3)→[image: image25.jpg]


+2H2O+2CO2↑

D．用高锰酸钾标准溶液滴定草酸：2MnO4－＋16H＋＋5C2Oeq \o\al(2－,4)═2Mn2＋＋10CO2↑＋8H2O

 AUTONUM  ．[2015(广东理综化学]水溶液中能大量共存的一组离子是

A．NHeq \o\al(＋,4) 、Ba2+、Br－、COeq \o\al(2－,3)           B．Cl－、SOeq \o\al(2－,3)、Fe2+、H+
C．K+、Na+、SOeq \o\al(2－,4)、MnO4－            D．Na+、H+、NOeq \o\al(－,3)、HCOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2015江苏化学]常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是

A．使酚酞变红色的溶液中：Na＋、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－
B． EQ \F(Kw,c(H＋)) ＝1×10－13mol·L－1的溶液中：NHeq \o\al(＋,4)、Ca2＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C．与Al反应能放出H2的溶液中：Fe2＋、K＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
D．水电离的c(H＋)=1×10－13mol·L－1的溶液中：K＋、Na＋、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)
 AUTONUM  ．[2014(广东卷第8题]水溶液中能大量共存的一组离子是

A．Na+、Ca2+、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)




B．Fe2+、H+ 、SOeq \o\al(2－,3)、ClO－
C．Mg2+、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－ 、SOeq \o\al(2－,4)



D．K+、Fe3+、NOeq \o\al(－,3)、SCN－

 AUTONUM  ．[2014(江苏卷第3题]25℃时，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．pH＝1的溶液中：Na＋、K＋、MnO4－、COeq \o\al(2－,3)
B．c(H＋)＝1×10－13mol/L的溶液中：Mg2＋、Cu2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
C．0.1 mol/L NH4HCO3溶液中：K＋、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
D．0.1 mol/L FeCl3溶液中：Fe2＋、NH4＋、SCN－、SOeq \o\al(2－,4)
 AUTONUM  ．[2014(山东卷第12题]下列有关溶液组成的描述合理的是

A．无色溶液中可能大量存在Al3+、NHeq \o\al(＋,4)、Cl‾、S2‾

B．酸性溶液中可能大量存在Na+、ClO‾、SOeq \o\al(2－,4)、I‾

C．弱碱性溶液中可能大量存在Na+、K+、Cl‾、HCO3‾

D．中性溶液中可能大量存在Fe3+、K+、Cl‾、SO42‾

 AUTONUM  ．[2015四川理综化学]下列有关CuSO4溶液的叙述正确的是

A．该溶液中Na+、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、Mg2+可以大量共存

B．通入CO2气体产生蓝色沉淀

C．与H2S反应的离子方程式：Cu2++ S2－═CuS↓

D．与过量浓氨水反应的离子方程式：Cu2++2NH3·H2O═Cu(OH)2↓+2NHeq \o\al(＋,4)
 AUTONUM  ．[2015山东理综化学]下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是

A．向稀HNO3中滴加Na2SO3溶液：SOeq \o\al(2－,3)+2H+═SO2↑+H2O

B．向Na2SiO3溶液中通入过量SO2：SiOeq \o\al(2－,3)+ SO2+ H2O═H2SiO3↓+SOeq \o\al(2－,3)
C．向Al2(SO4)3溶液中加入过量的NH3·H2O：Al3 ++4 NH3·H2O═[Al(OH)4]－+4NHeq \o\al(＋,4)
D．向CuSO4溶液中加入Na2O2：2Na2O2+2Cu2++2H2O═4Na++2Cu(OH)2↓+O2↑

 AUTONUM  ．[2015北京理综化学]某消毒液的主要成分为NaClO，还含有一定量的NaOH，下列用来解释事实的方程式中不合理的是(已知：饱和NaClO溶液的pH约为11)

A．该消毒液可用NaOH溶液吸收Cl2制备：Cl2 +2OH－═Cl－+ ClO－+ H2O

B．该消毒液的pH约为12：ClO－+ H2O[image: image26.png]


HClO+ OH－
C．该消毒液与洁厕灵(主要成分为HCl)混用，产生Cl2：2H＋+ Cl－+ ClO－═Cl2 ↑+ H2O

D．该消毒液加白醋生成HClO，可增强漂白作用：CH3COOH+ ClO－═HClO+CH3COO－
 AUTONUM  ．[2015安徽理综化学]下列有关NaClO和NaCl混合溶液的叙述正确的是

A．该溶液中，H+、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、Br－可以大量共存

B．该溶液中，Ag+、K+、NOeq \o\al(－,3)、CH3CHO可以大量共存

C．向该溶液中滴入少量FeSO4溶液，反应的离子方程式为：

   2Fe2++ClO－+2H+=== Cl－+2Fe3++H2O

D．向该溶液中加入浓盐酸，每产生1 mol Cl2，转移电子约为6.02×1023个

 AUTONUM  ．[2015江苏化学]下列指定反应的离子方程式正确的是

A．氯气溶于水：Cl2＋H2O═2H＋＋Cl－＋ClO－
B．Na2CO3溶液中COeq \o\al(2－,3)的水解：COeq \o\al(2－,3)＋H2O═HCOeq \o\al(－,3)＋OH－
C．酸性溶液中KIO3与KI反应生成I2：IOeq \o\al(－,3)＋I－＋6H＋═I2＋3H2O

D．NaHCO3溶液中加足量Ba(OH)2溶液：HCOeq \o\al(－,3)＋Ba2＋＋OH－═BaCO3↓＋H2O

 AUTONUM  ．[2015上海化学]离子方程式2Ca2++3HCOeq \o\al(－,3)+ 3OH－═2CaCO3↓+COeq \o\al(2－,3)+3H2O可以表

示(双选)

A．Ca(HCO3)2与NaOH溶液反应

    B．NaHCO3与澄清石灰水反应

C．Ca(HCO3)2与澄清石灰水反应


D．NH4HCO3与澄清石灰水反应

 AUTONUM  ．[2014年高考上海卷第20题]向等物质的量浓度的NaOH和Na2CO3的混合液中加入稀盐酸。下列离子方程式与事实不相符的是

A．OH－＋COeq \o\al(2－,3)＋2H＋═HCOeq \o\al(－,3)＋H2O     
B．2OH－＋COeq \o\al(2－,3)＋3H＋═HCOeq \o\al(－,3)＋2H2O

C．2OH－＋COeq \o\al(2－,3)＋4H＋═CO2↑＋2H2O   
D．OH－＋COeq \o\al(2－,3)＋3H＋═CO2↑＋2H2O

 AUTONUM  ．[2014年高考安徽卷第8题]下列有关Fe2(SO4)3溶液的叙述正确的是

A．该溶液中K＋、Fe2＋、C6H5OH、Br－可以大量共存

B．和KI溶液反应的离子方程式：Fe3＋＋2I－═Fe2＋＋I2
C．和Ba(OH)2溶液反应的离子方程式：Fe3＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋Ba2＋＋3OH－═Fe(OH)3↓＋BaSO4↓
D．1 L 0.1 mol·L－1该溶液和足量的Zn充分反应，生成11.2 g Fe

 AUTONUM  ．[2014年高考北京卷第9题]下列解释事实的方程式不正确的是

A．测0.1 mol/L氨水的pH为11：NH3·H2O[image: image27.jpg]


NHeq \o\al(＋,4)+OH－

B．将Na块放入水中，产生气体：2Na+2H2O═2NaOH+H2↑

C．用CuCl2溶液做导电实验，灯泡发光：CuCl2eq \o(═══,\s\up5(通电))Cu2++2Cl－ 

D．Al片溶于NaOH溶液中，产生气体：2Al+2OH－+2H2O═2AlOeq \o\al(－,2)+3H2↑
 AUTONUM  ．[2014年高考江苏卷第7题]下列指定反应的离子方程式正确的是

A．Cu溶于稀硝酸HNO3：Cu＋2H＋＋NOeq \o\al(－,3)═Cu2＋＋NO2↑＋H2O

B．(NH4)2Fe(SO4)2溶液与过量NaOH溶液反应制Fe(OH)2：Fe2＋＋2OH－═Fe(OH)2↓
C．用CH3COOH溶解CaCO3：CaCO3＋2H＋═Ca2＋＋H2O＋CO2↑
D．向NaAlO2溶液中通入过量CO2制Al(OH)3：CO2＋AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O═Al(OH)3↓＋HCOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2014年高考全国大纲卷第11题]下列离子方程式错误的是

A．向Ba(OH)2溶液中滴加稀硫酸：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋ SOeq \o\al(2－,4)═BaSO4↓＋2H2O

B．酸性介质中KMnO4氧化 H2O2：2MnO4－＋5H2O2＋6H＋═2Mn2＋＋5O2↑＋ 8H2O

C．等物质的量的MgCl2、Ba(OH)2 和 HC1 溶液混合：Mg2＋＋2OH－═Mg(OH)2↓

D．铅酸蓄电池充电时的正极反应：PbSO4＋2H2O－2e－═PbO2＋4H＋＋SO42 －

 AUTONUM  ．[2014年高考四川卷第3题]能正确表示下列反应的离子方程式是

A．Cl2通入NaOH溶液：Cl2＋OH－═Cl－＋ClO－＋H2O

B．NaHCO3溶液中加入稀HCl：COeq \o\al(2－,3)＋2H＋═CO2↑＋H2O

C．AlCl3溶液中加入过量稀氨水：Al3＋＋4NH3·H2O═AlOeq \o\al(－,2)＋4NH4＋＋2H2O

D．Cu溶于稀HNO3：3Cu＋8H＋＋2NOeq \o\al(－,3)═3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

 AUTONUM  ．[2014(安徽卷]室温下，在0.2 mol/L Al2(SO4)3溶液中，逐滴加入1.0 mol/L NaOH溶液，实验测得溶液pH随NaOH溶液体积变化曲线如下图，下列有关说法正确的是
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A．a点时，溶液呈酸性的原因是Al3+水解，离子方程式为：

Al3++3OH－[image: image28.png]


Al(OH)3
B．a→b段，溶液pH增大，Al3+浓度不变

C．b→c段，加入的OH－主要用于生成Al(OH)3沉淀

D．d点时，Al(OH)3沉淀开始溶解

 AUTONUM  ．[2014(浙江卷]雾霾严重影响人们的生活与健康。某地区的雾霾中可能含有如下可溶性无机离子：Na+、NHeq \o\al(＋,4)、Mg2+、Al3+、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)、Cl－ 。某同学收集了该地区的雾霾，经必要的预处理后试样溶液，设计并完成了如下的实验：
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已知：3NOeq \o\al(－,3)+8Al +5OH－+ 2H2Oeq \o(——(,\s\up5(△))3NH3↑+8AlOeq \o\al(－,2)
根据以上的实验操作与现象，该同学得出的结论不正确的是

A．试样中肯定存在NHeq \o\al(＋,4)、Mg2+、SOeq \o\al(2－,4)和NOeq \o\al(－,3)
B．试样中一定不含Al3+

C．试样中可能存在Na+、Cl－

D．该雾霾中可能存在NaNO3 、NH4Cl和MgSO4
 AUTONUM  ．[2013大纲卷]11、能正确表示下列反应的离子方程式是

A．用过量氨水吸收工业尾气中的SO2：2NH3·H20＋SO2═2NH4＋＋SOeq \o\al(2－,3)＋H2O

B．氯化钠与浓硫酸混合加热：H2SO4＋2Cl－eq \o(=====,\s\up7(())SO2↑＋Cl2↑＋H2O

C．磁性氧化铁溶于稀硝酸：3Fe2＋＋4H＋＋NOeq \o\al(－,3)═3Fe3＋＋NO↑＋3H2O

D．明矾溶液中滴入Ba(OH)2溶液使SOeq \o\al(2－,4)恰好完全沉淀：

2Ba2＋＋3OH－＋Al3＋＋2SOeq \o\al(2－,4)═2BaSO4↓＋Al(OH)3↓

 AUTONUM  ．[2013重庆卷]在水溶液中能大量共存的一组离子是

A．Na+、Ba2+、Cl－、NOeq \o\al(－,3)           

B．Pb2+、Hg2+、S2－、SOeq \o\al(2－,4)
C．NHeq \o\al(＋,4)、H+、S2Oeq \o\al(2－,3)、POeq \o\al(3－,4)         

D．Ca2+、Al3+、Br－、COeq \o\al(2－,3)
 AUTONUM  ．[2013安徽卷]下列分子或离子在指定的分散系中能大量共存的一组是

A．银氨溶液：       Na+、K+、NOeq \o\al(－,3)、NH3·H2O

B．空气：           C2H2、CO2、SO2、NO

C．氢氧化铁胶体：   H+、K+、S2－、Br－
D．高锰酸钾溶液：   H+、Na+、SOeq \o\al(2－,4)、葡萄糖分子

 AUTONUM  ．[2013广东卷]水溶解中能大量共存的一组离子是

A．Na+、Al3+、Cl－、COeq \o\al(2－,3)




B．H+、Na+、Fe2+、MnO4－

C．K+、Ca2+、Cl－、NOeq \o\al(－,3)


     
D．K+、NHeq \o\al(＋,4)、OH－、SOeq \o\al(2－,4)
 AUTONUM  ．[2013江苏卷]下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是

A．MnO2与浓盐酸反应制Cl2：MnO2＋4HCleq \o(=====,\s\up7(())Mn2＋＋2Cl－＋Cl2↑＋2H2O

B．明矾溶于水产生Al(OH)3胶体：Al3＋＋3H2O═Al(OH)3↓＋3H＋
C．Na2O2溶于水产生O2：Na2O2＋H2O=2Na＋＋2OH－＋O2↑

D．Ca(HCO3)2溶液与少量NaOH溶液反应：HCOeq \o\al(－,3)＋Ca2＋＋OH－=CaCO3↓＋H2O

 AUTONUM  ．[2013北京卷]下列解释事实的方程式不准确的是

A．用浓盐酸检验氨：






NH3+HCl═NH4Cl

B．碳酸钠溶液显碱性：





COeq \o\al(2－,3)+H2O[image: image30.png]


HCOeq \o\al(－,3)+OH－
C．钢铁发生吸氧腐蚀时，铁作负极被氧化：

Fe－3e－═Fe3+
D．长期盛放石灰水的试剂瓶内壁出现白色固体：
Ca(OH)2+CO2═CaCO3↓+H2O

 AUTONUM  ．[2013海南卷]能正确表示下列反应的离子反应方程式为(双选)

A．NH4HCO3溶于过量的浓KOH溶液中：

NHeq \o\al(＋,4)+ HCOeq \o\al(－,3)+2OH－═COeq \o\al(2－,3)+ NH3↑+2 H2O

B．向明矾溶液中滴加Ba(OH)2溶液，恰好使SOeq \o\al(2－,4)沉淀完全：

2Al3++3SOeq \o\al(2－,4)+3Ba2++6OH－═2 Al(OH)3↓+3BaSO4↓

C．向FeBr2溶液中通入足量氯气：2Fe2++4Br－+3Cl2═2 Fe3++2 Br2+6 Cl－
D．醋酸除去水垢：2H++CaCO3═Ca2++ CO2↑+ H2O

 AUTONUM  ．[2013江苏卷]常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．使甲基橙变红色的溶液：

Mg2＋、K＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
B．使酚酞变红色的溶液：


Na＋、Cu2＋、HCOeq \o\al(－,3)、NOeq \o\al(－,3)

eq \o\al(－,3)
C．0.1 mol·L－1AgNO3溶液：

H＋、K＋、SOeq \o\al(2－,4)、I－
D．0.1 mol·L－1NaAlO2溶液：
 
H＋、Na＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
 AUTONUM  ．[2013新课标卷]能正确表示下列反应的离子方程式是

A．浓盐酸与铁屑反应：


2Fe+6H+═2Fe3++3H2↑

B．钠与CuSO4溶液反应：


2Na+Cu2+═Cu↓+2Na+
C．NaHCO3溶液与稀H2SO4反应：
COeq \o\al(2－,3)+2H+═H2O+CO2↑

D．向FeCl3溶液中加入Mg(OH)2：
3Mg(OH)2+2Fe3+═2Fe(OH)3+3Mg2+

 AUTONUM  ．[2013四川卷]下列离子方程式正确的是

A．Cl2通入水中：Cl2 + H2O═2H+ + Cl－+ ClO－
B．双氧水中加入稀硫酸和KI溶液：H2O2 +2H+ + 2I－═ I2 + 2H2O

C．用铜作电极电解CuSO4溶液：2Cu2+ + 2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2Cu +O2↑+4H+
D．Na2S2O3溶液中加入稀硫酸：2S2Oeq \o\al(2－,3)＋4H+═SOeq \o\al(2－,4)+ 3S↓+2H2O

 AUTONUM  ．[2013上海卷]某溶液可能含有Cl－、SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)、NHeq \o\al(＋,4)、Fe3+、Al3+和K+。取该溶液100 mL，加入过量NaOH溶液，加热，得到0.02 mol气体，同时产生红褐色衬垫；顾虑，洗涤，灼烧，得到1.6 g固体；向上述滤液中加足量BaCl2溶液，得到4.66 g不溶于盐酸的沉淀。由此可知原溶液中

A．至少存在5种离子           B．Cl－一定存在，且c(Cl－)≥0.4mol/L

C．SOeq \o\al(2－,4)、NHeq \o\al(＋,4)、一定存在，Cl－可能不存在  D．COeq \o\al(2－,3)、Al3+一定不存在，K+可能存在

 AUTONUM  ．[2012安徽]下列离子或分子在溶液中能大量共存，通入CO2后仍能大量共存的一组是

A．K+、Na+、Cl－、NOeq \o\al(－,3)        
B．K+、Na+、Br－、SiOeq \o\al(2－,3)
C．H+、Fe2+、SOeq \o\al(2－,4)、Cl2        
D．K+、Ag+、NH3·H2O、NOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2012北京]下列解释实验现象的反映方程式正确的是

A．切开的金属Na暴露在空气中，光亮表面逐渐变暗：2Na+O2═Na2O2

B．向AgCl悬浊液中滴加Na2S溶液，白色沉淀变成黑色：2AgCl+S2−═Ag2S↓+2Cl−
C．Na2O2在潮湿的空气中放置一段时间，变成白色粘稠物：2Na2O2+2CO2═2Na2CO3+O2

D．向NaHCO3溶液中加入过量的澄清石灰水，出现白色沉淀

2HCO3−+Ca2++2OH−═CaCO3↓+COeq \o\al(2－,3)+2H2O

 AUTONUM  ．[2012大纲卷]能正确表示下列反应的离子方程式是

A．硫酸铝溶液中加入过量氨水      Al3＋＋3OH－═Al(OH)3↓

B．碳酸钠溶液中加入澄清石灰水    Ca(OH)2＋COeq \o\al(2－,3)═CaCO3↓＋2OH－
C．冷的氢氧化钠溶液中通入氯气    Cl2＋2OH－═ClO－＋Cl－＋H2O

D．稀硫酸中加入铁粉              2Fe＋6H＋═2Fe3＋＋3H2↑

 AUTONUM  ．[2012江苏]常温下，下列各组离子在制定溶液中一定能大量共存的是

A．0.1 mol·L－1的NaOH溶液：K＋、Na＋、SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)
B．0.1 mol·L－1的Na2CO3溶液：K＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
C．0.1 mol·L－1FeCl3溶液：K＋、NH4＋、I－、SCN－
D．c(H＋)/c(OH－)＝1×1014的溶液：Ca2＋、Na＋、ClO－、NOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ． [2012江苏]下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是

A．用KIO3氧化酸性溶液中的KI：5I－＋IOeq \o\al(－,3)＋3H2O=3I 2＋6OH－
B．向NH4HCO3溶液中加过量NaOH溶液并加热：NH4＋＋6OH－eq \o(=====,\s\up7(())NH3↑＋H2O

C．将过量二氧化硫气体入冷氨水中：SO2＋NH3·H2O=HSOeq \o\al(－,3)＋NH4＋
D．用稀硝酸洗涤试管内壁的银镜：Ag＋2H＋＋3NOeq \o\al(－,3)=Ag＋＋NO↑＋H2O

 AUTONUM  ．[2012上海]含有下列各组离子的溶液中，通入过量SO2气体后仍能大量共存的是(双选)
A．H＋、Ca2＋、Fe3＋、NO－  
B． Ba2＋、Cl－、Al3＋、H＋
C． Na＋、NH4＋、I－、HS－  
D． Na＋、Ca2＋、K＋、Cl－
 AUTONUM  ．[2012四川]下列离子方程式正确的是

A．钠与水反应：Na + 2H​2O═Na＋ + 2OH－ + H2↑

B．硅酸钠溶液与醋酸溶液混合：SiOeq \o\al(2－,3)+ 2H+═H2SiO3↓

C．0.01mol/LNH4Al(SO4)2溶液与0.02mol/LBa(OH)2溶液等体积混合：

NH4＋+Al3＋+ 2SOeq \o\al(2－,4)+ 2Ba2＋+ 4OH－═2BaSO4↓ + Al(OH)3↓ + NH3·H2O

D．浓硝酸中加入过量铁粉并加热：Fe + 3NOeq \o\al(－,3) + 6H+eq \o(=====,\s\up7(())Fe3+ + 3NO2↑ + 3H2O

 AUTONUM  ．[2011江苏高考]常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．1.0 mol·L－1的KNO3溶液：H＋、Fe2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．甲基橙呈红色的溶液：NH4＋、Ba2＋、AlOeq \o\al(－,2)、Cl－
C．pH＝12的溶液：K＋、Na＋、CH3COO－、Br－
D．与铝反应产生大量氢气的溶液：Na＋、K＋、COeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2011安徽高考]室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．饱和氯水中                     
Cl－、NOeq \o\al(－,3)、Na＋、SOeq \o\al(2－,3)
B．c(H＋)=1.0×10－13mol/L溶液中      
C6H5O－、K＋、SOeq \o\al(2－,4)、Br－
C．Na2S溶液中                     
SOeq \o\al(2－,4)、 K＋、Cl－、Cu2＋ 

D．pH=12的溶液中                 
NOeq \o\al(－,3)、I－、Na＋、Al3＋
 AUTONUM  ．[2011广东高考]能在水溶液中大量共存的一组离子是

A． H＋、I−、NOeq \o\al(－,3)、SiOeq \o\al(2－,3)
B． Ag＋、Fe3＋、Cl−、SOeq \o\al(2－,4)
C．K＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cu2＋、NOeq \o\al(－,3)  
D．NHeq \o\al(＋,4)、OH－、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2011全国II卷]将足量CO2通入下列各溶液中，所含离子还能大量共存的是

A．K＋、SiOeq \o\al(2－,3)、Cl－、NOeq \o\al(－,3)               B．H＋、NH4＋、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)
C．Na＋、S2－、OH－、SOeq \o\al(2－,4)
D．Na＋、C6H5O－、CH3COO－、HCOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[2011四川]甲、乙、丙、丁四种易溶于水的物质，分别由NH4＋、Ba2＋、Mg2＋、H＋、

OH－、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)中的不同阳离子和阴离子各一种组成。已知：①将甲溶液分别与其它三种物质的溶液混合，均有白色沉淀生成；②0.1 mol/L乙溶液中c(H＋)>0.1 mol/L；③ 向丙溶液中滴入AgNO3溶液有不溶于稀HNO3的白色沉淀生成。下列结论不正确的是
A．甲溶液含有Ba2＋
B． 乙溶液含有SOeq \o\al(2－,4)
C．丙溶液含有Cl－         
D．丁溶液哈有Mg2＋
 AUTONUM  ．[2011上海]某溶液中可能含有Na+、NHeq \o\al(＋,4)、Ba2+、SOeq \o\al(2－,4)、I－、S2－。分别取样：①用pH计测试，溶液显弱酸性；②加氯水和淀粉无明显现象。为确定该溶液的组成，还需检验的离子是

A． Na+
B．SOeq \o\al(2－,4)
C． Ba2+

D．NHeq \o\al(＋,4)
 AUTONUM  ．[2011江苏高考∙6)下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是

A．FeCl3溶液与Cu的反应：Cu＋Fe3＋═Cu2＋＋Fe2＋
B．NO2与水的反应：3NO2＋H2O═2NOeq \o\al(－,3)＋NO＋2H＋
C．醋酸溶液与水垢中的CaCO3反应：CaCO3＋2H＋═Ca2＋＋H2O＋CO2↑

D．向NaAlO2溶液中通入过量CO2：2AlOeq \o\al(－,2)＋CO2＋3H2O═2Al(OH)3↓＋COeq \o\al(2－,3)
 AUTONUM  ．[2011北京高考∙9]下列与处理方法对应的反应方程式不正确的是

A．用Na2S去除废水中的Hg2＋：Hg2＋＋S2－=HgS↓

B．用催化法处理汽车尾气中的CO和NO：CO＋NOeq \o(=====,\s\up7(催化剂))C＋NO2
C．向污水中投放明矾，生成能凝聚悬浮物的胶体：Al3＋＋3H2O[image: image31.png]


Al(OH)3(胶体)＋3H＋
[image: image36.png]V(NaOH)/mL



D．用高温催化氧化法去除烃类废气(CxHy)： CxHy＋(x＋ EQ \f(y,4))O2eq \o(     ,\s\up7(催化剂),\s\do7(高温))xCO2＋ EQ \f(y,2) H2O

 AUTONUM  ．[2011新课标全国∙12)能正确表示下列反应的离子方程式为

A．硫化亚铁溶于稀硝酸中：FeS+2H+═Fe2++H2S(
B．NH4HCO3溶于过量的NaOH溶液中：HCO3−+OH−═CO32−+H2O

C．少量SO2通入苯酚钠溶液中：C6H5O−+SO2+H2O═C6H5OH+HSO3
D．大理石溶于醋酸中：CaCO3+2CH3COOH═Ca2++2CH3COO−+CO2↑+H2O

 AUTONUM  ．[2011海南]下列固体混合物与过量的稀H2SO4反应，能产生气泡并有沉淀生产的是

A．NaHCO3和Al(OH)3  
B．BaCl2和NaCl

C．KClO3和K2SO4 
D．Na2SO3和BaCO3

 AUTONUM  ．[2011上海]在复盐NH4Fe(SO4)2溶液中逐滴加入Ba(OH)2溶液，可能发生的反应的离子方程式是(双选)

A． Fe2++SOeq \o\al(2－,4)+Ba2++2OH－═BaSO4↓+Fe(OH)2↓

B．NHeq \o\al(＋,4)+Fe3++ 2SOeq \o\al(2－,4)+ 2Ba2++ 4OH－═2BaSO4↓+ Fe(OH)3↓+ NH3·H2O

C．2Fe3++ 3SOeq \o\al(2－,4)+ 3Ba2++6OH－═3BaSO4↓+ 2Fe(OH)3↓

D．3NHeq \o\al(＋,4)+ Fe3++3SOeq \o\al(2－,4)+ 3Ba2++ 6OH－═3BaSO4↓+Fe(OH)3↓+3NH3·H2O

 AUTONUM  ．[2010全国卷]能正确表示下列反应的离子方程式是

A．将铜屑加入Fe3+溶液中：2Fe3＋＋Cu═2Fe2＋+Cu2＋
B．将磁性氧化铁溶于盐酸：Fe3O4＋8H＋═3Fe3＋+4H2O
C．将氯化亚铁溶液和稀硝酸混合：Fe2＋＋4H＋＋NOeq \o\al(－,3)═Fe3＋+2H2O＋NO(
D．将铁粉加入稀硫酸中：Fe＋6H＋═2Fe3＋＋3H2(
 AUTONUM  ．[2010全国II]能正确表示下列反应的离子方程式是

A．将铜屑加入Fe3＋溶液中：2Fe3＋＋Cu═2Fe2＋＋Cu2＋
B．将磁性氧化铁溶于盐酸：Fe3O4＋8H＋═3Fe3＋＋4H2O
C．将氯化亚铁溶液和稀硝酸混合：Fe2＋＋4H＋＋NOeq \o\al(－,3)═Fe3＋＋2H2O＋NO↑
D．将铁粉加入稀硫酸中：2Fe＋6H＋═2Fe3＋＋3H2↑
 AUTONUM  ．[2010天津卷]下列实验设计及其对应的离子方程式均正确的是

A．用FeCl3溶液腐蚀铜线路板：Cu + 2Fe3+═Cu2+ + 2Fe2+ 

B．Na2O2与H2O反应制备O2：Na2O2+H2O═2Na++2OH－+O2↑

C．将氯气溶于水制备次氯酸：Cl2+H2O═2H++Cl－+ClO－
D．用浓盐酸酸化的KMnO4溶液与H2O2反应，证明H2O2具有还原性：

2MnOeq \o\al(－,4)+6H++5H2O2═2Mn2++5O2↑+ 8H2O 

 AUTONUM  ．[2010安徽卷]在pH=1的溶液中能大量共存的一组离子或分子是
A．Na+、Mg2+、ClO－、NOeq \o\al(－,3)
B．Al3+、NHeq \o\al(＋,4)、Br−、Cl− 
C．K+、Cr2Oeq \o\al(2－,7)、CH3CHO、SOeq \o\al(2－,4)


D．Na+、K+、SiOeq \o\al(2－,3)、Cl－
 AUTONUM  ．[2010广东理综卷]能在溶液中大量共存的一组离子是

A．NHeq \o\al(＋,4) 、Ag+、POeq \o\al(3－,4)、Cl－
B．Fe3+、H+、I−、HCOeq \o\al(－,3)
C．K+、Na+、NOeq \o\al(－,3)、MnO4－
D．Al3+、Mg2+ 、SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)
 AUTONUM  ．[2010上海卷]下列离子组一定能大量共存的是

A．甲基橙呈黄色的溶液中：
I−、Cl−、NOeq \o\al(－,3)、Na+
B．石蕊呈蓝色的溶液中：
Na+、AlOeq \o\al(－,2)、NOeq \o\al(－,3)、HCOeq \o\al(－,3)
C．含大量Al3+的溶液中：
K+、Na+、NOeq \o\al(－,3)、ClO－
D．含大量OH一的溶液中：
COeq \o\al(2－,3)、Cl−、F−、K+
 AUTONUM  ．[2010上海卷]下列反应的离子方程式正确的是(双选)

A．苯酚与碳酸钠溶液的反应[image: image32.png]



B．等体积、等浓度的Ca(HCO3)2溶液和NaOH溶液混合

Ca2＋＋2HCOeq \o\al(－,3)＋2OH－═CaCO3↓＋COeq \o\al(2－,3)＋2H2O
C．硫酸亚铁溶液中加入用硫酸酸化的过氧化氢溶液

Fe2＋＋2H＋＋H2O2═Fe2＋＋2H2O
D．淀粉碘化钾溶液在空气中变蓝4I－＋O2＋2H2O═2I2＋4OH－

 AUTONUM  ．[2010江苏卷]下列离子方程式表达正确的是

A．用惰性电极电解熔融氯化钠：2Cl－＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))Cl2↑＋H2↑＋2OH－
B．用氢氧化钠溶液除去铝表面的氧化膜：Al2O3＋2OH－═2AlOeq \o\al(－,2)＋H2O

C．用稀氢氧化钠溶液吸收二氧化氮：2OH－＋2NO2═NOeq \o\al(－,3)＋NO↑＋H2O

D．用食醋除去水瓶中的水垢：COeq \o\al(2－,3)＋2CH3COOH═2CH3COO－＋CO2↑＋H2O

 AUTONUM  ．[2010江苏卷∙6)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．pH=1的溶液中W W W K S 5 U . C O M

：Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Na＋
B．由水电离的c(H＋)=1×10－14mol·L－1的溶液中：Ca2＋、K＋、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)
C．  EQ \f(c(H＋),c(OH－))＝1012的溶液中：NH4＋、Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
D．c(Fe3＋)＝0.1mol·L－1的溶液中：K＋、ClO－、SOeq \o\al(2－,4)、SCN－
 AUTONUM  ．[2010浙江卷∙12)下列热化学方程式或离子方程式中，正确的是：

A．甲烷的标准燃烧热为－890.3 kJ·mol−1，则甲烷燃烧的热化学方程式可表示为：


CH4(g)+2O2(g)═CO2(g)+2H2O(g)     (H＝－890.3 kJ·mol−1

B．500℃、30 MPa下，将0.5 mol N2和1.5 mol H2置于密闭的容器中充分反应生成NH3(g)，放热19.3 kJ，其热化学方程式为：N2(g)＋3H2(g)[image: image33.emf] 

催化剂   高温高压  

2NH3(g)   (H＝−38.6kJ·mol−1
C．氯化镁溶液与氨水反应：Mg2＋＋2OH－═Mg(OH)2 ↓
D． 氧化铝溶于NaOH溶液：Al2O3＋2OH－＋3H2O═2Al(OH)eq \o\al(－,4)
 AUTONUM  ．[2010四川理综卷∙9]下列离子方程式书写正确的是 

A．向明矾溶液中加入过量的氢氧化钡溶液：

Al3＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋2Ba2＋＋4OH－═2BaSO4↓＋AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O
B．向氢氧化亚铁中加入足量的稀硝酸：Fe(OH)2＋2H＋═Fe2＋＋2H2O
C．向磷酸二氢铵溶液中加入足量的氢氧化钠溶液：NHeq \o\al(＋,4)＋OH－═NH3·H2O
D．向CH2BrCOOH中加入足量的氢氧化钠溶液并加热：

CH2BrCOOH＋OH－[image: image34.emf]  △  

 

CH2BrCOO－＋H2O
 AUTONUM  ．[2010天津卷]下列鉴别方法可行的是

A．用氨水鉴别Al3+、Mg2+和Ag+
B．用Ba(NO3)2溶液鉴别Cl－、SOeq \o\al(2－,4)和COeq \o\al(2－,3) 

C．用核磁共振氢谱鉴别1－溴丙烷和2－溴丙烷

D．用KMnO4酸性溶液鉴别CH3CH＝CHCH2OH和CH3CH2CH2CHO

 AUTONUM  ．[09安徽卷]在溶液中能大量共存的一组离子或分子是w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A．NHeq \o\al(＋,4)、H＋、NOeq \o\al(－,3)、HCOeq \o\al(－,3)
B．K+ 、Al3+、SOeq \o\al(2－,4)、NH3·H2O

C．Na+、K+、SOeq \o\al(2－,3)、Cl2

D．Na+ 、CH3COO−、COeq \o\al(2－,3)、OH－
 AUTONUM  ．[09全国卷I]下列各组离子，在溶液中能大量共存、加入NaOH溶液后加热既有气体放出又有沉淀生成的一组是

A．Ba2+、NOeq \o\al(－,3)、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－
B． Ca2＋、HCOeq \o\al(－,3)、NHeq \o\al(＋,4)、AlOeq \o\al(－,2)
C．K+、Ba2+、Cl－、HSOeq \o\al(－,3)
D． Mg2＋、NH4＋、SOeq \o\al(2－,4)、K+
 AUTONUM  ．[09天津卷]下列叙述正确的是

A．0.1 mol/LC6H5ONa溶液中：c(Na+)＞c(C6H5O−)＞c(H+)＞c(OH−)

B．Na2CO3溶液加水稀释后，恢复至原温度，pH和Kw均减小

C．pH＝5的CH3COOH溶液和pH＝5的NH4Cl溶液中，c(H+)不相等

D．在Na2S溶液中加入AgCl固体，溶液中c(S2−)下降

 AUTONUM  ．[09江苏卷∙7]在下列各溶液中，离子一定能大量共存的是

A．强碱性溶液中：
K+、Al3＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．含有0.1 mol·L−1 Fe3＋的溶液中：
K+、Mg2＋、I－、NOeq \o\al(－,3)
C． 含有0.1 mol·L−1 Ca2＋溶液在中：
Na＋、K+、COeq \o\al(2－,3)、Cl－
D． 室温下，pH＝1的溶液中：
Na＋、Fe3+、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
 AUTONUM  ．[09江苏卷]下列离子方程式与所述事实相符且正确的是

A．漂白粉溶液在空气中失效：ClO－＋CO2＋H2O═HClO＋HCOeq \o\al(－,3)
B．用浓盐酸与MnO2反应制取少量氯气：MnO2＋2H＋＋2Cl－eq \o(=====,\s\up7(())Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O

C．向NaAlO2溶液中通入过量CO2制Al(OH)3：

AlOeq \o\al(－,2)＋CO2＋2H2O═Al(OH)3 ＋HCOeq \o\al(－,3)
D．在强碱溶液中次氯酸钠与Fe(OH)3 反应生成Na2FeO4：

3ClO－＋2Fe(OH)3═2FeOeq \o\al(2－,4)＋3Cl－＋H2O＋4H＋
 AUTONUM  ．[09广东理科基础]下列离子方程式正确的是

A．铁与稀HNO3反应：
Fe＋2H＋═Fe2＋＋H2↑

B．小苏打与氢氧化钠溶液混合：
HCOeq \o\al(－,3)＋OH－═CO2↑＋H2O

C．氯化钙与碳酸氢钾溶液混合：
 Ca2＋＋COeq \o\al(2－,3)═CaCO3↓
D．CuSO4溶液与Ba(OH)2溶液混合：  Cu2＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋2OH－＋Ba2＋═BaSO4↓＋Cu(OH)2↓
 AUTONUM  ．[09广东理科基础]下列说法正确的是

A．向0.1 mol/L Na2CO3溶液中滴加酚酞，溶液变红

B．Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－、COeq \o\al(2－,3)、Na＋可大量共存于pH＝2的溶液中

C．乙醇和乙酸都能溶于水，都是电解质

D．分别与等物质的量的HCl和H2SO4反应时，消耗NaOH的物质的量相同

 AUTONUM  ．[09广东化学]下列离子方程式正确的是

A．向盐酸中滴加氨水：
H++OH−═H2O

B．Fe(OH)3溶于氢碘酸：
Fe(OH)3+3H+═Fe3++3H2O

C．铜溶于稀硝酸：

3Cu+8H++2NOeq \o\al(－,3)═3Cu2++2NO↑+4H2O

D．向Na2S2O3溶液中通入足量氯气：
S2Oeq \o\al(2－,3)＋2Cl2＋3H2O═2SOeq \o\al(2－,3)＋4Cl－＋6H＋
 AUTONUM  ．[09四川卷]在下列给定条件的溶液中，一定能大量共存的离子组是

A．无色溶液： 

Ca2＋、、H＋、Cl－、HSOeq \o\al(－,3)
B．能使pH试纸呈红色的溶液：
Na+、NHeq \o\al(＋,4)、I－、NOeq \o\al(－,3)
C．FeCl2溶液：

K+、、Na+、、SOeq \o\al(2－,4)、AlOeq \o\al(－,2)
D． EQ \f(Kw,c(H+))＝0.1 mol/L的溶液：
Na+、K+、SiOeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
 AUTONUM  ．[09上海卷]下列离子方程式正确的是(双选)

A．H2SO4与Ba(OH)2溶液反应：Ba2＋＋OH－＋H＋＋SOeq \o\al(2－,4)═BaSO4↓＋H2O   

B．CuSO4溶液吸收H2S气体：Cu2＋＋H2S═CuS↓＋2H＋ 

C．AlCl3溶液中加入过量的浓氨水：Al3＋＋4NH3·H2O═AlOeq \o\al(－,2)＋4NHeq \o\al(＋,4)＋2H2O  

D．等体积、等浓度的Ba(OH)2稀溶液与NH4HCO3稀溶液混合：

Ba2＋＋2OH－＋NH4＋＋HCOeq \o\al(－,3)═BaCO3↓＋NH3·H2O＋H2O
 AUTONUM  ．[09重庆卷]下列各组离子，能在溶液中大量共存的是

A．Na＋、Mg2＋、AlOeq \o\al(－,2)、Br－ 
B．H＋、Fe2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
C．K＋、NHeq \o\al(＋,4)、COeq \o\al(2－,3)、OH－
D．Ca2＋、Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－ 

 AUTONUM  ．[09海南卷]在室温时，下列各组中的物质分别与过量NaOH溶液反应，能生成5种盐的是

A．Al2O3、SO2、CO2、SO3
B．Cl2、A12O3、N2O5、SO3
C．CO2、Cl2、CaO、SO3
D．SiO2、N2O5、CO、Cl2
 AUTONUM  ．[09宁夏卷])能正确表示下列反应的离子方程式是

A．向次氯酸钙溶液通入过量CO2：Ca2++2ClO−+CO2+H2O═CaCO3↓+2HClO 

B．向次氯酸钙溶液通入SO2：Ca2++2ClO−+SO2+H2O═CaSO3↓+2HClO 

C．氢氧化钙溶液与碳酸氢镁溶液反应：HCOeq \o\al(－,3)+Ca2++OH−═CaCO3↓+H2O 

D．在氯化亚铁溶液中加入稀硝酸：3Fe2++4H++NOeq \o\al(－,3)═3Fe3++NO↑+2H2O
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